



# За рубежом.

## Вооружаются против России.

ВЕНА. 25. По сообщению „Обзора“, посещение Румынии и Юго-Славии ген. Лероном привело к усилению югославского флота истребителями, подводными лодками, причем Франция берет на себя постройку этих судов за счет германских репараций. Румынская армия будет реорганизована, усилена тяжелой артиллерией и снабжена танками. Особое внимание Румыния уделяет фронту на реке Прут.

## Новый курс.

БЕРЛИН. 25. Курс доллара — 114 тысяч марок. Повышение марки приспосабливается к требованиям правительства по политике поддержки курса марки.

## Лозанна ни к чему не привела.

БЕРЛИН. 23. Ангорское правительство оставило за депутатами Моссула места в национальном собрании. В Константинополе толкуют это, как непризнание Турцией аннексии Моссула.

## Опасают марку.

БЕРЛИН. 23. Правительство на издаю правило о сделках с валютой, запрещающее неофициальные сделки, а также сделки с некотируемой биржей на

лоты и устанавливающее единый обязательный официальный курс. Нарушение карается тюремной до 3-х лет и денежным штрафом в десятикратном размере объема сделки валютной прибылью.

## Приютили бесприютных.

ВЕНА. 25. Приказом нового болгарского правительства русские беженцы уравнины в правах с болгарами. Пользуясь этим, русские беженцы уехали из преследования русских беженцев, стремящихся вернуться в Россию.

## На краденом покупателем нет.

ПАРИЖ. 24. По распоряжению французского правительства междуведомственная комиссия по ликвидации русского имущества, числящегося за Врангелем, объявила продажу аукциона русских судов в Марселе. Однако, на торги никто не явился, и в одно судно не было продано.

## В Польше.

ВАРШАВА. 25. В связи с приостановкой падения германской марки польская марка держится на уровне 100 тысяч за доллар.

## ВАРШАВА. 25. В Варшаву прибыла румынская королевская чета. Состоялся смотр варшавского гарнизона.



В редакцию „Красное Знамя“ за 27 июля на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“ поступило: от домиков: № 6 по 2 Бульвару — 17 руб. 50 к.; № 56 по Бомонтовскому прес. — 22 руб.; № 67 по ул. Барла Маркса — 30 руб.; № 16 по Б. Подгорной ул. — 25 руб.; № 21 по Ершовской ул. — 17 руб.; № 53 по Печавской ул. — 22 руб.; № 16 по Славянской ул. — 15 руб.; № 2 по Водной ул. — 28 руб. и от ул. № 4 по Татарской ул. — 26 руб.

Всего с прежде поступившими, тоже пожертвовали и в совокупности: 3110 р. 41 к.

## Железнодорожники — воздушному флоту.

### На Сибирский Железнодорожник.

С 25 июня на железных дорогах Сибири начались недели помощи воздушному флоту. Для проведения ее при лизингпрофсозах созданы комиссии в составе предлизингпрофсожа, зав. кузнецкого цеха и учол. УЦО (уездокмочечного паровозного). На линии работу ведут женщины.

В течение недели надо будет сделать отчисления из своих средств и обязать всех преобразовать вступить в члены общества друзей воздушного флота. По всем пунктам проводятся массовые рубрики и воскресники, сверхурочные работы по ремонту паровозов и вагонов с отчислением заработной платы в фонд воздушному флоту.

Кроме того, будут поставлены спектакли, концерты. Будут проведены сборы.

Ка одним из первых мест стоит развитие агитации в привлечении, главным образом, железнодорожной молодежи, в школы авиации и воздухоплавания.

Таковы вкратце задачи недели помощи воздушному флоту. В течение же железнодорожники должны собрать средства на постройку аэроплана „Сибирский Железнодорожник“ и провести в жизнь лозунг: Пролетарий, на самолет!

Пролетарий, на самолет!

## Построим аэроплан.

25 июня состоялось общее собрание рабочих и служащих комарятинской № 1. Обсуждая вопрос о помощи воздушному флоту. Собрание постановило возбудить коллективно в член гублета. Для проведения этого в жизнь выбрали тройку, в состав которой вошли: уполномоченный т. Данилов, машинист

### 6 листов — воздушному флоту.

23 июня на общем собрании служащих и рабочих 6 листов объявили вопрос о помощи воздушному флоту. Единственно было принято:

Предложить местному развитию работы помощи воздушному флоту. Договориться с администрацией о постоянном спонсорстве в пользу воздушного флота. Товары, по лучшему большому ставке, обязать записаться в члены гублета.

Остальным должным жертвовать сколько могут, внести пожертвования индивидуально.

Местком 6 листов уже приступил к привлечению в жизнь этого постановления.

### Вступили полностью.

Профсоюз железнодорожников в технологическом институте в количестве 36 человек вступила в члены гублета.

### Пожертвовали по-ступают.

Местком стан. Болотная по жертвовал 75 рублей золотом. Местком стан. Томск II — 250 руб. золотом. Маринский местком по ставили отчислять от жалования служащих с 1 до 10 разряда 1 проц., а выше 10—2 проц на воздушный флот. В Табле, Тонках и Боготоме кампания еще не окончена.

### Тройке поручили повести агитацию к привлечению рабочих в члены общества друзей воздушного флота.

Томский пролетарий построит свой аэроплан „Рабочий Глаз“.

# ГАЗЕТУ—ДЕРЕВНЕ

## Дерево и советская власть.

Если политическая и хозяйственная жизнь города в советской России идет усиленным темпом вперед, принимая все новые и новые формы,—про деревню можно сказать, что она все еще в своем периоде отчаяния. Всеобщие предрассудки пропитали мозг деревенского обывателя настолько, что он и шагу не может ступить без них, темнота, невежество все еще живут в этой многокилометровой массе.

В деревне газет нег нет. Не только действительных фактов, знаниям пользуются, слышат, слышат верхушки, переставшие вникать по своему. Везде есть стенины, что на долю советских ответственных в лице председателей вилок, ложится не мало трудов для проведения в жизнь тех или иных постановлений органов власти.

В сельсоветы еще имеют силу отдельные деревенские слухи, которые выносят те или иные постановления на слухе, твердо отстаивая свои интересы, а все остальная масса собрания, оставаясь безучастной, безвольной в решениях, дает им, несомненно, липший козырь в руки.

У крестьян остались те же обычаи на собраниях, какие были раньше—они переменились, переменились один на другого или слушаются мнения того же кулака.

Вика и сельсоветы обременены многоаспектной перепиской, а технические сотрудники—депроизводители и пр. в большинстве случаев мало опытные, что значительно задерживает работу. Материальное положение как ответственных, так и технических сотрудников плохое, жалование незначительное это является причиной заметного ухода со службы последних в другие учреждения.

В народных судах все время почти ведутся дела с обвинением в „самогонке“. Всяма важно эти дела разбирать непосредственно и пред. вилок, но тут дело релается часто семейным судом—обвиняемый сознается в своей вине и старается ее исправить. В общем на пред. селотдела вполне можно возложить массу обязанностей, он и пред. земсуда и пред. воллета, ему же неустанно приходится следить за выполнением налогов волестью. В последнее время сибиряком возбуждено ходатайство пере ВЦИК о предоставлении предьявляемых права администрации высшей и за нарушение обязательных постановлений у и губкопкомов.

Недавно собран трудящий и ведется разъяснение крестьянам единого сельско-хозяйственного налога. Последний, повидимому, вполне удовлетворит крестьянскую массу. Немногие крестьяне были вежливы к своим органам из за того, что налоги эти взимаются не сразу все, а в каждый отдельный период времени.

— Вот сразу-бы все налоги собрали разом—бы—затили и спокойнее, а то уплатил по-теперь налог, а не знаешь сколько другой подойдет...—рассуждает крестьянин.

Крестьяне знают, что в случае победы капитала налоги будут еще более тяжелыми и истратно спрашивают: — А нас, про войну то, что пилуэт?..

— Будет-ли?.. Деревки вызовом Англии были возмущены и деловито заявили:

— Оно, правда, по делу то как теперь война, хозяйство вот, работать надо... Ну, а в кабану не пойдем, уж тогда лучше военать будем“.

Религия в крестьянской массе еще держится, хотя некоторые уже давно поняли, что их надо обманывало духовенство.

В деревнях много ком ячеек распалось. Ячейки РКСМ не во всех деревнях, да и то в редких ведутся своя работа.

Перегруженность работы вилок, политически малосознательные ячейки, остаток религиозного дурмана в крестьянской массе—все это отрицательные черты деревни как она есть. Этим больна деревня.

Но вместе с этим в массе крестьянства можно заметить и другое—это перелом во взглядах на советскую власть. Раньше здесь ходили слухи и о не работате, и о пришествии антихриста—по время шло, а антихриста не было и совет. правительство твердо держало кормило власти. И на протяжении трех лет, когда советский республике грозила угроза, и весь мировой капитал готов был ежеминутно расквитаться со своей частью, крестьянство Сибири увидело, что советская власть—сила: это не безхарактерная „учредилка“, не долговечная диктатура адмирала Колчака—это диктатура, но рабочая, пролетарская.

И теперь крестьянин не ждет переворота, а говорит деовито: — В кабану не пойдем!

Этими словами он проталкивает руку рабочему. Нужно только как, чтобы эти руки сжались крепче для совместной борьбы и мирного строительства республики.

Г. М. Б.

# По советским республикам.

## Телеграммы.

### Промышленность оживляется.

ХИВА. 25. В ХОРЕЗМЕ ПУСКАЕТСЯ СЕМЬ ХЛОПКО ОЧИСТИТЕЛЬНЫХ ЗАВОДОВ, БЕЗДЕЙСТВОВАВШИХ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ. МБРА ЭТА ВЫЗВАНА ЗНАЧИТЕЛЬНЫМ ПОВЫШЕНИЕМ ПОСЕВНОЙ ПЛОЩАДИ ХЛОПКА И ОБЩИМ ОЖИВЛЕНИЕМ ХЛОПКОВОГО РЫНКА В ХОРЕЗМЕ.

### Расширение посевов культурных растений.

СМОЛЕНСК. 25. Площадь льняных посевов в Смоленской губернии увеличилась по сравнению с прошлым годом на 30 процентов. Спрос на лен огромный, цены за последние две недели повысились на 200 процентов.

### Спрос на хлебный заем.

ПАРИЖ. 25. В Париже и губернии распродано облигаций хлебного займа на 300 тыс. пудов. Спрос не ослабевает.

### 3 года Татарской республики.

КАЗАНЬ. 25. Торжественно отпразднована третья годовщина существования Татарской республики. В честь годовщины в Казани заложена вторая электрическая станция.

### 2500 членов в Белорусский ком.

МИНСК. 25. Неделя воздушного флота проходит в Белоруссии успешно. В общество друзей воздушного флота вступило около 2500 человек.

### Семьсуда подлежат возврату.

МОСКВА. 25. По постановлению СТО семенная суда, выданные наркомземом в истекшем году, подлежат возврату. Льготы допускаются только для слабосильных, безлошадных и малопосевных хозяйств.

# Производительность шахты по районам. Квартирный вопрос на рудниках. Надо закончить и провести в порядок железную дорогу до Кузнецка. Итоги работы за полугодие.

кузнецкого района необходимо привести в порядок совместную шахту жел. дороге и довести ее до Кузнецка. Правление Ново-Кузнецка; не, к сожалению, достаточных кредитов для этого правление еще не получило. Нужно принять все меры к тому, чтобы дорога была закончена к осени, и тогда развитие района обеспечено.

Считаясь с вышеописанным положением района Кузбасса и принимая во внимание, что все хозяйство в целом к моменту организации треста было совершенно дезорганизовано и велось бесхозяйственно, что отсутствовал какой либо план даже к ближайшему будущему, правление треста решило в первую очередь подтянуть весь аппарат, сжать, ликвидировать старую задолженность, завести строгую отчетность, сбалансировать средства в настоящем и потом уже, имея ясную картину разработать план на будущее.

Вся эта работа и была проделана за истекшее полугодие:

1. Произведено сокращение штатов центрального правления на 40 проц. (с 800 чел. служащих на 156 чел.).
2. Сокращены штаты на местностях как рабочих, так и служащих, всего на 1000 чел. (около 10 проц.).
3. Ликвидирована старая, почти годовая задолженность рабочим по венфобуду.
4. Вывалена самостоятельность производства.
5. Медленно, но упорно идет увеличение квалиф. рабочих за счет обучен.
6. Вновь пересмотрены нормы выработки и твердость углей, что значительно повысит производительность рабочего.
7. Твердо зафиксирована производительность—наиболее высокие производственных единиц.
8. Намечен план развития каждого района в отдельности. Ясно, что для проведения всего этого необходимо было «опереться» на время и не гнаться за большой производительностью, а ограничиться реальными возможностями без ущерба всего хозяйства в целом, и было сделано.
9. Филанштейн.

# Работа Кузбасстреста

за первую половину операционного 1922—23 г. (октябрь—апрель).

(Окончание, см. № 139).

По Кузнецкому району производственное задание—7205 тыс. пудов, добыто 4416 тыс. п. Задание выполнено в 61,8 проц. Вывезено 3371 тыс. пуд. против плана в 4480 т. п. Выполнено в 75,2 проц. Всех рабочих 2650 чел., служащих 417, из них техников 75 чел. Производительность на 1 ударку: добычи—107 пуд., на рабочего 35 пуд. Фактическая годовая добыча выразится в 9.000 тыс. пудов против задания в 15 милл. пуд.

Производственное задание по окрестности 9.895 тыс. пуд., добыто 6197 тыс. пуд. Задание выполнено в 62,5 проц. Несмотря на то, что задание выполнено не в 62,5 проц., Новостройка с вывозной даже этого количества не справилась, и за 1-е апреля в сравнение под выкатами на ходится около 700 тыс. пуд. угля. Прием новых рабочих, даже квалифицированных, прерва цен. Решево и на будущий год рабочих не принимать. С существующим кадром рабочих количество, воз можно к вывозу по Новостройке, будет добыто.

жидкий поднималась очень медленно.

Производительность района быстро растет и достигает в 22 году около 12 милл. с количеством рабочих и служащих в 2350 чел., которые и теперь, в главной массе, в особенности на Киселевском руднике, живут в землянках и вагонах. Трудная доставка лесных материалов и отсутствие в достаточном количестве строительных рабочих заставлял правление приступить к постройке глинобитных двухквартирных домиков.

Для вынесения наиболее пригодного типа в сибирских условиях стали строить домики 3 сортов: 1) соломенноглинобитные, 2) хворостоглинобитные и 3) саманные.

В 1921—22 г. приступили к постройке в х. Наметины 2 глинобитных „городка“ на Прокопьевском и Киселевском рудниках, по 30 домов каждый. В течение лета успели выстроить до 50 проц. Но опять оказались неудачными. Короткое лето не дало возможности глине высохнуть, и дома оказались очень сырыми, выпучились, во многих случаях дали большую осадку,

образовав щели в нескольких верхних. Рабочие и служащие в большинстве отказываются селиться в них. Наиболее подходящими к сибирским климатическим условиям оказались все же саманные домики, которые лучше других сохранились. При наметке строительной программы на 1923 строительный сезон решено все же, из-за отсутствия в достаточном количестве строительных лесных материалов, построенные домики отремонтировать, а неоконченные кончить. Новых же глинобитных домиков не строить. Весь имеющийся строительный лесной материал употребить на жилища.

Ликвидировать вагоны и землянки в этом году не удастся. Единственный выход на положение, это—постройка железной дороги до Кузнецка, где неподалеку, в Городе-Саде, имеется большой, хорошо оборудованный кирпичный завод, принадлежавший Кузбасстресту, с годовой производительностью до 6 милл. пудов кирпичей. И сейчас там находится около 700.000 штук готовых кирпичей.

Вообще, как уже было сказано выше, для развития жилищно-

# Партийная работа, В Красной Армии.

## Еще о переподготовке.

(На статью Т. Обезденного).

В «Красном Знамени» за 23 июня Т. Обезденный затронул вопрос о продолжении и углублении работы по подготовке преподавателей, а редакция прислала по этому поводу замечания. Считаю, что затронутый вопрос имеет действительное организационное значение, и хотел бы отметить следующее. Доходило и недавно закончившимся курсом, по мере подготовки, и в то время что от критики губернского с. пред. доложили, что «в курсах все дело» — сами руководители этой переподготовки квалифицируются уже (см. пред. № 4 «Кр. З»), как «наименее, весьма сомнительно в отношении качества, которую она оказывает марксистам и рабочим, какую она приносит революциям». «Кто му», — говорилось, совсем неясно не в том же. «Кр. Зн.» — этот подход был иным. Задача курсов (тех и других, конечно) заключалась в том, чтобы заново решать, проанализировать, осудить определенные явления, и даже еще раз — поставить педагога перед необходимостью не обходимо изчерпывающего усвоения основных моментов марксизма, как мировоззрения. Все это, повторю, не один, а много раз высказывалось. По не только высказывалось: проведение курсов в зависимости от такого подхода к нам ставился в перспективе создания партийной фактической проработки материала во время курсов и окончанию их. Тут уже ни совсем близко подошли к «вопросу о марксистских семинариях, рекомендуемых Т. Обезденным. Находя и эту мысль совершенно правильной, мы должны добавить, что вопрос о семинариях является совершенно уже решенным. Исторически подоспела школьно-педагогическая секция Д. Пр. еще недавно проработка вопросов

что настроение рабочих и крестьян хорошеет.

## Работа орготдела.

Переходя к работе орготдела, я начну с организационно-структурной работы. Раньше структурная работа у нас велась поверхностно: следили за правильностью выполнения директив и давали общие указания. Теперь же мы решили к глубокому изучению отдельных отраслей работы.

Эту работу мы думали углубить, для чего предполагалось на лето бросить в деревню коммунистическое студенчество, но сделать это по некоторым объективным условиям не удалось. Поэтому мы решили обледовать только четыре волости.

## НОВЫЙ НАБОР.

Прибавляется время нового набора курсантов в советско-партийные школы. Губком уже объявлен размеретка и условия приема. Последние в нынешнем году гораздо суровее. Эта требовательность к новому составу школ диктуется объективной действительностью.

Если раньше пред каждой советско-партийной школы стояли задачи подготовки работников волостного и уездного масштаба, то теперь, после XII съезда партии с перенесением центра внимания на волость и ее укрепление, эта задача усугубилась.

Деревня сейчас идет и трезвет от нас не дилетанта, не гастролера, а серьезного подполковника работника. А потому подбор и подготовка последних должны стать центром нашего внимания в предстоящей набортной кампании, потому что от того, как и кем умеем обучать, зависит в конечном счете успешный ход работы в школах.

Между тем опыт предшествующих наборов вочию показал, что места несерьезно относились к делу и комплектовали школы неоднородным составом, как в смысле политического развития, так и в смысле социального положения курсантов. Нет сомнения, что подобные вещи недопустимы и несправедливы. Они только тормозят работу в школах и часто приводят к необходимости чистки и даже самовольному уходу курсантов, что чрезвычайно болезненно отражалось на жизненной работе школ.

Местные организации, посылающие курсантов, должны твердо помнить уроки прошлого и концентрировать свое внимание на тщательном подборе новых питомцев для совпартшкол.

Каждый курсант должен иметь минимальное политическое и общеобразовательное развитие, быть трудовым происхождением

## Не забудем Детей и инвалидов.

Последствия войны и голода еще не забыты. Красноармейцы 77-й д-на г.п.у., убитые от, у з жая домой в беспрерывный отпуск, пожертвовали своей двухдневной пай в пользу детского дома. Они сказали: Мы уезжаем домой и мирному труду и о помощи детям будем забывать.

А молодки, воявь прибавили т.т., когда за путь старых товарищей. На первом общем собрании они поставили ежесменно отмечать двухдневный пай в пользу гомского гарнизонного дома инвалидов и 5% заработка.

## Слово за вами.

В лагерях спорта армия должна быть отведена по четное место.

В каждой части имеется инструктор спорта, а что он делает — Аллах знает. Об одном инструкторе наш военкор пишет:

— Инструктор спорта в роту связи 21 дивизии, очевидно, забыл, чему его учили и чему он должен учить нас, красноармейцев.

Правильно ответил товарищ. Пусть так инструктор роты связи ответит, чем он занимается.

А сколько еще есть инструкторов? Где они?

Достижения успехов, неудачи — почему они не освещены в нашем отчете? Разве неграмотная работа пошла и инструктора, слово за вами.

Горняк Залетный.

## В армию вступим подготовленными.

К специальным техническим частям 21 стр. дивизии прикредитованы группы допризывников для прохождения допризывной спец. подготовки.

Эти допризывники, не считаясь пролетариата и будущие воспитанники новой партизанской военной школы, сейчас наглядно обучены черной пачке, совершенно не знакомые им знания в телефонно-телеграфном, авто-мото и артиллерийском деле.

На ряду со специальным военным обучением допризывники путем бесед на политическое воспитываются политически.

Подучив спец. военные и политические знания, допризывники подготовленными вступят в ряды.

## 6 месяцев штрафной роты.

Среди многочисленных палатов полтавского города — впр — едкий клуб. В нем происходило заседание областного революционного трибунала.

Судилось дело по обвинению в.р. 61 полка Бондаренко в побеге из части.

Все ослепотенно слушали вопросы членов суда и ответы под судимого. В оправдание свое Бондаренко говорил, что он неграмотен, жил в деревне, где не было телефонных аппаратов, которые бы сказали ему, что дезертировать нельзя.

Кроме того, указав, что у него болел отец и мать, разлучившись хозяйство и не кому было его под

## Топливный вопрос у сибирских ВУЗ'ов.

На сибирским ректорском совещании высших учебных заведений было констатировано, что запоздавший учебный год приходится как с материальной, так и учебной стороны вполне нормально. Всего в ВУЗ'ах обучалось до 6200 чел. Однако предполагается влияние в ВУЗ'ы до 2750 чел., преимущественно в бочей молодежи.

На совещании выяснилось, что осенью же пред ВУЗ'ами Сибири встанет остро вопрос о топливе. Относительно благополучнее с ним в минувшем году обстоит тем, что наиболее крупные потребители топлива на томские университеты и техникумы несут и в Иркутской ут получали его в кредит, который не погашен и до сих пор. На 1923-24 учебный год для ВУЗ'ов Сибири потребуются угля 507500 пуд, и дров

2815 куб. саж., из них для топливных угля и техн. дров 340000 п. угля и 1400 куб. саж. дров, при чем в октябре месяце не обходимо иметь на складах до 50% нужного количества топлива.

В силу этого ректорское совещание обратилось в сибирском ком. со следующим ходатайством:

1) погасить все долги, числящиеся за сиб. ВУЗ'ами за прошлый топливный период; 2) оказать содействие ВУЗ'ам в допоставке натурой или какими иным способом запасов топлива в течение июля или июля в размере 50% необходимой потребности; 3) разрешить ВУЗ'ам организовывать среди рабочих на местнотопливных коях несколько воскресных по добыче угля.

Нужно надеяться, что топливный кризис будет снят и жизнь ВУЗ'ов не остановится.

## Новые методы работы.

25 июня состоялось общее собрание РКП 1-го района.

Собрание открылось докладом т. Филатова о Базарно-Знаменской организации. Докладчик анализировал социально-политическую подоплеку организации, подробно останавливаясь на истории возникновения и ликвидации последней.

После доклада т. Филатова собрание переходит к обсуждению следующего вопроса — работа пленума — докл. т. Челадина.

Политическое настроение населения губернии вообще, — за что докладчик, — не было еще таким хорошим, как теперь. Прежде плохие экономические

условия и острота жилищного вопроса в рабочих районах сейчас изжиты. Тоже самое мы наблюдаем и среди крестьянства. Показательным фактом этого могут служить переизборы в советы. Если раньше в советах коммунистов было 10 проц, то теперь — 30 проц. Это было достигнуто посредством применения другого метода. Мы боролись более опытных работников, — говорит докладчик, — в деревню. И все они были избраны в советы. Избирая их, крестьяне говорили: — давайте нам коммунистов, мы их избираем, они хорошие люди.

Все это говорит нам за то, что

## Палеонтологическая находка

в районе рудника „Кемерово“.

В середине июня с. г. на руднике «Кемерово» рабочие при прохождении наклонной «Владимировской шахты», на 4-й скважине вертикали от поверхности, в слое песчаных с диле галькиной слоистостью отложились случайно наткнулись на группу костей вымерших животных Vertebrata.

Администрация рудника в лице инженера американской из топонимической индустриальной колонии Кузбасс, осознавая важность этой находки, сообщила о ней в местный технологический институт, откуда для целей определения костей, производства тех или иных раскопок и геологических обследований места, где эти кости найдены. По же ланию администрации рудника и согласно профессора палеонтологического института 17 июня с. г. в с. парково приехал в «Кемерово».

После произведенных под руководством раскопок, об

следования извлеченных костей и мест, где они найдены, мною установлено следующее.

Все кости, состоящие из позвонков, ребер, костей передних и задних конечностей, нижних челюстей и отдельных частей черепа были найдены в слое желтого песка с диагональной слоистостью, направленной с севера на юг. Мощность этого слоя не превышает одного метра.

Данный костеносный горизонт отложенный сверху перекрывается с леем желтого шпестчатой глинки мощностью до 6,5 метров.

Наже слой глинки идет хорошо отсортированной речной песок, переходящий глубже в чистый галечник.

Все эти отложения залегают горизонтально на головах песчаных, глинистых и углистых сланцев и пластов каменного угля.

Характер костеносного слоя, беспорядочность расположения костей, разрозненность скелетов и наличие совместного нахождения костей разных видов животных — все это говорит за то, что кости эти индусены волою

от места гибели этих наземных животных и задержались здесь в бывшей в то время, по всей вероятности, выщине, в которую во время транспортирования и попали.

По предварительному определению я установил, что кости принадлежат наземным животным, жившим в Сибири и в меридионально в эпоху пост-плистоцена: мамонту, носорогу и бизону.

Эта ценная для науки находка дает нам право сделать следующие геологические выводы.

В отдаленное от нас время, миллионы лет тому назад, в так называемый каменноугольный период, здесь находилось громадное озеро, которое занимало весь современный Кузбасс.

Это озеро дало песчанно-глинистые отложения, выступающие сейчас над уровнем современной Томи.

Временами оно мелело и вращало в болото с пышной растительностью, за счет которой и образовалось первое речное ископаемое в виде каменного угля.

В последующее время, под влиянием горообразовательных сил, отложения каменноугольного периода, песчанно-глинистые породы и угли были выведены на горизонтального положения и дали то сильно приподнятые на горизонтом слою, которые

выступают сейчас в долине Томи.

Затем, на протяжении целого ряда периодов здесь была суша, и вот в самый последний период на головах каменноугольных отложений в районе Кемеровской копи развилось мощное течение, прорывший для себя свое русло на высоте 20 сажен над современной долиной Томи.

Он дает отложения в виде крупной отсортированной гальки, выше переходящей в чистый песок покрывающийся сверху слоями глинки.

Над всеобщими глинами залегают тот костеносный горизонт песков, в котором и найдены остатки мамонта, носорога и бизона.

Все эти животные давно уже вымерли и лишь их ближайшие родственники: слоны, носороги и бизоны известны и в настоящее время, но они населяют только теплые страны.

Извлеченные после раскопок кости, администрация рудника «Кемерово», в лице инженера американской автономной индустриальной колонии Кузбасс, пожертвовала томовому технологическому институту, где они после научной обработки будут храниться при палеонтологическом музее института.

Научный сотрудник при кафедре палеонтологической геологии П. М. Рыжков.

\*) Палеонтология — наука о существах, живших на земной поверхности в эпоху, предшествовавшие современной. Эти существа сохранились в виде остатков, потребных в пластах каменного угля и известным по названию костей.

# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

## Новая задача. Письма трудящихся.

## Выплавка чугуна.

Задача союза в условиях новой, когда на сцене появляются все буржуазные элементы с их нехорошим гневом, когда буржуазные элементы, буржуазная культура вырываются в рабочий класс, — заключается в том чтобы целиком взять работу в бытовых условиях на фабриках, в цехах и во время отдыха. Нельзя оставить ни одной стороны быта рабочего вне сферы влияния союза.

(Из речи Т. Томского на VI съезде ст. рабочих металлистов).

Наши профессиональные организации в период весеннего коммунизма были заняты, главным образом, вопросами производственных, гремдальных дел и их взаимных ухищрений на то, как бы больше выработать сагов, полушубков, пимов, так нужных для армии. В переходный к новой экономике своей позитивный момент возникла среди партийных и профессиональных желаний ожесточенная дискуссия о роли профсоюзов в производстве, в которой восторжествовала точка зрения, отрицающая отношение к производству великим функциям профсоюзов. С этого времени последние занялись исключительно своей частью профессиональной работы, в которую входило:奴工 работа, тарифные вопросы, разрешение трудовых процессов, руководство фабричными комитетами и т. д. И нужно отдать справедливость — наши профсоюзы высоко держали выветленные знамя. Их деятельность оказалась огромною влиянием на рабочие массы. Последнее уже осознавая, какие выгоды несет им их профсоюз и как он им необходим в условиях новой экономической политики. Большую благодарность должны выразить к профсоюзам и нашим ховорганам в тяжелой для них мигу профессиональной организации приходится к ним на помощь.

Важная заслуга профсоюзов и области культурной работы: об

этом свидетельствуют открытые нами курсы, библиотеки, театры, об этом же говорят цифры организации профессиональных лекций, докладов, бесед и т. д.

Однако профсоюзы, оказав своим влиянием рабочие массы на фабриках и заводах, до сих пор не сделали почти ничего, что бы проинтересовать в семейный быт рабочих в их домашней обстановке. Как это ни печально, больше шло в ту сторону, несмотря на годы существования советской власти, продолжает оставаться во власти межбуржуазной идеологии. Многие рабочие до сих пор еще не расстались с религиозно-мифическими взглядами на общество и семейные устои; их не типичные убеждения, хотя и сочувственные советской власти, представляли из себя неопределенную смесь, — о чем марксистское мировоззрение здесь и глго ризне не приходится; недозаботкой у рабочих и общей разнице, как говорят цифры, до 20%, членов профсоюзов совершенно безграмотных.

Таким образом, оставив вполне отчетливо рельефные звенья на одной стороне медали, так сказать, официальной, профсоюзы необходимо присутствовать немедленно же и выходя на другой стороне медали — и непосредственно рабочих масс, и непосредственно в их пролетарскую идеологию, безразличной на марксистские. Профсоюзам следует вернуться в частную жизнь рабочего и проинтересоваться рабочим домом, жилищными условиями.

Работа эта потребует довольно времени, много такта, выдержки, опытных работников. Но перед ее трудностями оставаться нельзя, оно не должно, ибо только тогда когда рабочий дом только по-настоящему будет революционно осознан, духом революционности, как не будут страшны никакие козни и их идеологии.

Р.

## „Чертова кукла“.

24 июня в помещении клуба печатников и металлистов, с позволения сказать, коллективом проф. актеров, был дан „показательный“ спектакль. Шла „музыкальная“ миниатюра: „Чертова кукла“ и концертное отделение.

Зрительный зал был переполнен красноармейцами. Кроме того, что артисты славо выполняли свои роли, эта самая „Чертова кукла“ и прочая дребедень не выдерживают самой элементарной критики. Что могут дать красноармейцу и рабочему такие, по истине сказать, чертова куклы, с своим укладом жизни, где мужья и жены взаимно „проводят“ друг-друга, где имеет место кисло-сладкое, под буржуазным соусом, волокитство и „серьезное“ попадание в „просак“ или жалкие, кичливые выкрики: обнять, поцеловать, му-му! и проч?

Неужели устроители подобных спектаклей до сих пор не могут понять, что все это прошлое, покрывшись пылью и должно отойти в область преданий.

Надо быть политическим или отом, чтобы преподнести такую груду в вниманию красноармейцев и рабочих, воспитывающихся в здоровом революционном духе.

Товарищам металлистам и печатникам не стоило бы давать помещения для постановки всякой культуры.

Спектакль устраивался труппой, собиравшейся гастролировать передвижным театром по линии желдоргов.

Что же могут дать эти труппы, когда их будут перемещать по линии?

— Уж лучше не гастролировать бы. К. Карасев.

транспорта есть возможность использовать летний сезон для сооружения и ремонта жилых помещений.

В первую очередь эти работы необходимо произвести в Голубинском и Бобровском затонах. Бобровский затон часто затопляется, что наносит ущерб постройкам, а иногда и совсем разрушает их. Продолжительное проживание в домах без необходимого ремонта и целый ряд других причин также способствуют сокращению жилой площади и ухудшению состояния дел в других затонах.

В зимнее время в затонах создается сильная скученность, хорошая почва для разного рода эпидемий.

Ховорганы должны обратить внимание на такое ненормальное явление. Их обязанность — использовать летний сезон для строительных и ремонтных работ в затонах. Будущую зиму водники — ледники должны провести в удобных и вполне пригодных для жилья помещениях.

## Горняки-рабочие Рура.

В оканании помощи бастующим рабочим Рура вместе с остальными рабочими России приняли участие в рабочие рудники „25-ое Октября“.

Они на общем собрании постановили отчитать однодневный заработок. Деньги 5209 р. 69 к. отданы в фонд помощи рабочим Рура при комаровском райкоме горнорабочих.

В. Отдельнов.

## Правильно.

19 июня на открытом заседании местного ст. Тагта рассматривался вопрос относительно грубого обращения с рабочими начальства материального склада Плотникова. Обсудив подробно, постановили предложить М. Л. Плотникову устранить такие явления и объявить ему на первый раз выговор с предупреждением о более строгом выполнении.

Правильно. Пора забыть старину. Таких списков надо одергивать как следует.

И. Мошун.

## Используйте лето!

В тяжелых жилищных условиях находились работники водного транспорта. В 19, 20 и 22 годах ничего было и думать о постройке или капитальном ремонте жилых домов. Теперь же с улучшением положения водно-

## Инженерно-техническая секция ВСР.

Мысль о профессиональном объединении инженеров и техников возникла уже давно, но практически она получила свое разрешение недавно.

Профессиональное объединение технического персонала могло быть осуществлено или путем создания особого профсоюза инженеров и техников, или секции при существующем профсоюзе.

Каждый горный инженер в сущности, является и горнорабочим и должен входить в общепроизводственный союз. Союзом организация особого союза излишня и вредна, по тому, что она оторвала бы инженера от профессиональной жизни и создала между рабочими и инженером взаимное непонимание.

С другой стороны отказаться от особого профессионального объединения также невозможно, потому, что технический персонал имеет много особых интересов. И центр разрешил эту задачу путем создания инженерно-технической секции ВСР, которая объединила бы всех инженеров и техников для совместной работы.

Секция имеет свои задачи:

- а) защиту интересов своих членов, улучшение их быта и т. д.
- б) всестороннее изучение горнодобывающей и горнозаводской промышленности и содействие ее развитию;
- в) создание новых и содействие существующим научно-техническим организациям в их научной и культурно-просветительской работе;
- г) содействие в развитии и популяризации техни-

ческих знаний среди шаровых рабочих масс.

Инженерно-технические секции были организованы во всех крупных горнопромышленных районах, несмотря на короткий промежуток своего существования, уже сумели произвести значительную работу.

## Инженерно-судянский район.

Анжерско-судянский секция, в целях их безопасности, были рассмотрены правила работы, намечен план систематизации коллекций полезных ископаемых района и прочитаны лекции из геологического цикла (происхождение земли, история земли) в области геологической промышленности (воздух, вода, минералы).

## Кольчугинский район.

Открыты профтехнические курсы по горному и механическому делу.

Устраивались литературно-художественные вечера для членов И. Т. С. — рабочих и служащих. Кроме того, организован технический клуб.

## Зеленовский район.

Прочитано 20 лекций, из которых десять лекций по электротехнике и математике, а десять лекций общетехнического характера (и т. д.) в развитии строительств, каменный уголь к. уг. промышленности и т. д.

Что касается *томокой секции*, то последние находится в стадии развития, однако ей уже произведено анкетирование персонала, выявлено несколько конфликтов, проведено несколько лекций и организована одна геологическая экскурсия.

Вот главные результаты работы И. Т. С.

## Возобновление работ на Абананском железодобывающем заводе.

Абананский железодобывающий завод находится в Мануйском уезде, Енисейской губернии, в Таштынской волости, на правой стороне р. М. Кивы, впадающей с левой стороны в р. Абакан, всего протяжен в 15 км.

Завод основан в прошлом столетии. В последнее время он не работал. Капитальный ремонт доменной печи закончен к 5-му мая. Загрузка домы была начата того же числа. Завула сделана 6-го, а первый выпуск чугуна произведен 8 мая. Суточная выплавка чугуна достигает 1500 пуд.

Чугун выплавляется из железной руды соседнего рудника „Аба-

насан Влагодель“, состоящий из магнитного, красного и бурого железняков.

Производство собственного чугуна для Сибири весьма важно. Выплавка его на Урале, снабжающего Сибирь этим материалом, в настоящее время сильно сокращена. В Сибири же Абананский завод пока является единственным заводом, выплавляющим чугун.

Приветствуя возобновление деятельности Абананского завода, пожелаем ему полного успеха в будущем.

Сибирское управление горного надзора.

## По профсоюзам.

### У щегловских коммунальчиков.

Черевоборы местного совета ли с реорганизацией укомхоза.

Только с 1 марта, при содействии уполномоченного ГПСИ удалось добиться перевода секретаря местного комитета только на профработу. Для проведения в жизнь постановлений местного и проч. в предприятия типа комхоза выделены делегаты.

На 1 июня местным объединением 77 человек, кроме работников телефонной сети. За истекшее время состоялось 8 заседаний местного, 5 общих собрания и 8 заседаний РКК. Кроме того, проведен ряд кампаний.

Сейчас проводится отпуская (порядок их разработан местным комитетом при участии РКК и ячейки РКМ).

На содержание местного с 1 января своевременно выдается 2 проц. с общего заработка коммунальчиков комхоза и 3 проц. на коммунальчиков. Консиг. отпусковые на содержание местного, тратится по прямому назначению, так как секретарь получает жалование от комхоза.

## У ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ.

Небольшой зал гимназии б. Мирович быстро выполняется железнодорожниками. Выхода в горсовет. Большинство избирателей — служащие.

Смотрю и газам не верю. Неужели это те управленцы, которых два года тому назад нельзя было заманить калачем на собрание. Из 1500 чел. приходило 50—100. А теперь из 700 пришло столько 400 чел.

После выборов президиума с докладом о выборах горсовета выступил тов. Надык.

— Каждый член горсовета должен стремиться к удовлетворению максимуму требований трудящихся.

## Среди водников.

Мультивраба на судах. На судах транзитного (дальнего) плавания назначено три культуротряда и выделены для культуротряды по самостоятельному делу с судовых лекалей. Все выделенные работники снабжены руководящей литературой и инструкциями по профлитработе.

## Киссин-читальни.

В начале июня открыты на городских пристанях два читальни в Ново-Николаевске и Барнауле (третий открывается в Томске). Для работы в них назначены специальные культуротряды. Задача этих работников: снабжение читальни необходимым литературой, устройством промоек чистый газет и журналов с разным

При местном существовала касса взаимопомощи, которая слиялась с 1 апреля с организацией завлеченной общегородской. До заключения коллективного договора жалование работникам укомхоза устанавливалось местным ЭКОСО при участии уполномоченного ГПСИ. Заключение договора увеличило ставки на 200—300 проц., что подтолкнуло к концу бегству сотрудников из комхоза.

Малочисленность членов совета и недостаток средств мешают культуротряде. Она ведется в межсоюзном масштабе. Неграмотных — 10 проц. Лицензия на грамотности будет вестись общегородской школой взрослых.

Взаимоотношения с административной в первое время были натянутые.

В связи с ростом симпатий к местному, администрация стала смотреть на последний, как на авторитетный орган, и взаимоотношения изменились к лучшему.

Взаимоотношения с административной в первое время были натянутые.

## За нарушение профдисциплины.

В члены общества друзей воздушного флота она удерживала рабочих от прямого решения вопроса. Собрание постановило лишить гражданку Злотверхойникову права решающего голоса на 1 месяц, с предупреждением, в случае повторения, об исключении из членов союза и снятии с работы.

Роберт.

## Еще о заводе „Красная Звезда“.

В химобъединение входит завод „Красная Звезда“, на котором установлена частичная безбазисность.

При производственной программе в 80 ящиков стекла в месяц в марте было выпущено только 33 ящика. Себестоимость ящика стекла, при такой низкой производительности, достигла 2,400 рублей. В апреле было выпущено 55 ящиков.

На первый взгляд — достигнуто улучшение. Но 30% произведенного стекла оказалось не доброкачественным.

Как известно, в стекольном производстве главный расход составляет заработная плата. На заводе же „Красная Звезда“ эта статья расхода в марте составляла только 28% (не считая двух персональных ставок в 3,240 рублей) всех расходов. Поэтому высокую себестоимость стекла нужно искать не в этом.

Стекло, несмотря на хорошее качество сырья, получается не высокого качества. В течение двух месяцев было произведено 5 ремонтов стекловаренной пе-

ча, что указывает на плохое ее устройство.

Администрация технически не подготовлена к управлению заводом и поэтому не пользуется ее авторитетом среди рабочих. Завод недостаточно оборудован. Вместо двух ванн (перелавной и наварочной) за недостатком материала (по вине администрации) сделана только одна наварочная.

Стекло вместо 18 часов варит ся две недели.

Все это не дает возможности выполнить производственную программу и тем повысить себестоимость продукции. Администрация пыталась понизить себестоимость стекла тем, что не стала оплачивать рабочим тех дней их работ.

Союз химиков принял соответствующие меры. Для облегчения тяжелого положения рабочих. На завод отпущены продукты питания и некоторая сумма денег, одновременно с этим возбужден вопрос о замене не управляющего заводом Демченко новым, более подготовленным.

## ЗАБЫТЫЙ ВОПРОС.

(Профработа в деревне).

У нас по губернии, кажется, 250 волостей и в каждой волости по несколько служащих, но все ли они — члены союза совработников?

Едва ли. Сельским работникам известно, что на местах происходит самое вопиющее нарушение кодекса труда и администрации и служащими. Это наблюдается в особенности в глухих, заброшенных волостях.

Вместо того, чтобы начинать занятия в 7—8 часов, обеденный перерыв час-два, а потом снова занятия по 11—12 часов ночи.

тоже неразбериха. Как заблаго рассудит секретарю.

Если служащий ему не по „нараву“, он сумеет „втерпеть“ оный и убраться „вредно для“ человека. Ни о каких сверхурочных служащие и не знают.

Весь, состоят же в союзе промисленцы, продиспеткторы, служащие местных ЕПО и т. д. А кроме них по волостям есть секретариат сельсоветов, статистики, служащие вика, члены вика и т. д.

Почему союз совработников не обращает на это внимания?

Владимир Линик.



# В Томске.

## Большое заседание школы.

28 июля в 7 часов вечера состоялось общее собрание родителей учащихся высшей школы в помещении школы.

## Полыньяки зубных болезней.

Ввиду ликвидации зубоучебной школы и породившейся ввиду этого темному университету для оборудования кафедры стоматологии, правление университета решило организовать полыньюки зубных болезней.

## Детский спланталь.

В четверг, 28-го июля, в 6 ч. вечера в лагерь сада состоится детский гуляние.

# Советский суд.

## Вымогательство взятки.

21 июля в томгубисде слушались дела инспектора губрозума г. Деревяникова по обвинению в вымогательстве взятки.

# Томская природа.

Заметки за май 1923 года.

В течение мая наиболее минимальная температура воздуха в Горьком колебалась в пределах от -5°K (14-го) до -9,5° (28-го). Промежуточные температуры были: -3° (10-го и 13-го), -2° (16-го и 17-го), -1° (9-го, 12-го и 18-го), 0° (3-го, 8-го, 15-го и 25-го), +1° (4-го, 11-го, 19-го, 22-го и 30-го), +2° (14-го, 17-го, 20-го и 24-го), +3° (2-го, 20-го, 21-го, 23-го, 27-го и 29-го), +3,5° (31-го) и +7° (26-го).

Дневные максимумы в Горьком за весь период мая колебались от +0,5°K (13-го) до +26° (28-го). Самые высокие дневные максимумы были: +4° (3-го и 12-го), +5° (8-го, 9-го и 10-го), +6° (16-го), +7° (14-го), +8° (16-го, 17-го и 21-го), +9° (15-го и 23-го), +11° (20-го, 22-го, 26-го и 29-го), +12° (4-го и 24-го), +13° (2-го, 5-го, 7-го и 19-го), более высокие: +15° (1-го и 18-го), +17° (30-го), +18° (11-го и 29-го), +19° (31-го), +21° (28-го).

Солнечных дней в течение мая было всего только 10, пасмурных 4, туманных 10, а в остальные дни — непостоянной погоды. Снег выпал 8-го (радище снежинки), 9-го (бо еще густой, утром 12-го все побелело от выпавшего снега, и снег снова стал вываливать вечером 12-го; 13-го утром ландшафт принял совершенно знаменитый вид и днем было лишь слабее туманно).

## Собрание юридического кружка.

28 июля, в 6 час. вечера при отделе судебного трибунала (по ул. Рязань-Любовский, № 18) состоялось собрание юридического кружка.

## Жертва самогонки.

21 июля, вечером, в арестное помещение 3-го отделения гор. милиции был доставлен неизвестный гражданин в бесчувственном состоянии. Утонувший в вине лицом, он вредко уснул, а при утреннем обходе камер, оказался мертвым.

## Управление телефонной сети.

Извещает, что согласно последних распоряжений частные лица имеют право беспрепятственного пользования телефонами, установленными в их квартирах.

Суд приговорил г. Деревяникова к лишению свободы сроком на 3 года с вычетом предварительного заключения.

В. Удинский.

# Официальные распоряжения.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ № 39

Отдела управления Томского Губасполкома, 27 июля 1923 года. Доводится до всеобщего сведения, что в томской губотделе управления зарегистрировано образованное на неопределенный срок товарищество под фирмой «Томское мануфактурное товарищество», со складочным капиталом в 1.000 золотых рублей, членами распределения кооперации являются: Чубуков Афанасий Иванович, Подольев Иван Сергеевич и Слюжкин Юзеф Николаевич. Место нахождения — на Базарная площадь, корпус № 3.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## К сведению подписчиков и публикаторов!

Подписка и прием объявлений на июль месяц произойдет в червонных рублях, причем курс рубля будет устанавливаться согласно котировальной комиссии на два дня. С 28 по 29 июня включительно курс червонного рубля — 70 р. зн. 23 г.

## На складе госсисбцемент, Анимовская 4,

имеется в продаже портланд-цемент, негашеная и гашеная известь в каном угодно количествах. Завскадом А. Кутузов. 1-0477

## Управление телефонной сети

извещает, что согласно последних распоряжений частные лица имеют право беспрепятственного пользования телефонами, установленными в их квартирах. Установка производится только распоряжением управл. сети. Плата за пользование в месяц 5 р. золотом 7-2854. Управление сети.

# В ЮСТЫ

МАРКСА, ЛЕНИНА, ТРОЦКОГО, ТОЛСТОГО

В КНИЖНОМ: МАГАЗИНЕ: ТОМСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ СИБГОСИДАТА

Пег. НАХАНОВИЧА, № 14, ТЕЛЕФОН № 1-79.

## ТОМСКОЕ Печатно-Издательское Т-во

Тимирязевский просп., № 2. Телеф. № 355.

ПРИ ТИПОГРАФИИ ШТЕМПЕЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ ИЗГОТОВЛЯЮТ МУЧУКОВЫЕ ШТЕМПЕЛЯ

КАК-ТО: КРУГЛЫЕ ПЕЧАТИ, УГЛОВЫЕ ШТАМПЫ, ФАКСИМИЛЕ И ДРУГИЕ ШТАМПЫ, МЕДНЫЕ ПЕЧАТИ.

## Нужен картон

№ 00 (Фельд).

С предложениями обр. в контору типографии Томск. Печ.-изд. т-ва, Тимирязевский пр., № 2.

# СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРУДА.

Томскому уездному требуется машинистка и бухгалтер-организатор. За справками обращаться в контору уездного Службы, 32-й этаж здания с 9 до 3 часов. 1-2-3905

## Поправка.

В газете «Красное Знамя» от 26 июня за № 138 в объявлении отдела управления губисполкома о создании т-ва «Рубак» произошла опечатка: напечатано «товарищество», следует «деловое товарищество». Имя «Стойлов» Ив. Влад. и Николаев Федор Никит. следует «Стойлов Иван Владимир и Николай Петр Никит.»

## ДОКТОР Лобанова-Лебедева.

Женские бол. и акушерство. Прием от 5 до 7 ч. и Улице Беллинского, № 43. —1031

## ДОКТОР КУПРЕССОВ.

Болезни кожи и волос. Венерич. и венерич. Микробиол. исследов. моц. Прием ежедневно: утр. с 8-12 ч. веч. с 4-8 ч. Монастырская ул., 7.

## Увядание бухгалтерии

ДАЕТ И. Г. САМОЙЛОВ Прием заявлений по 10-го июля. Адрес: Ул. Метельская пер., № 4, кв. 3. 1-0-3010

## ВУЖНА голландская сажа.

Тимир. пр. 2, конг. типограф.

## НУЖЕН АРИФМОМЕТР

с предложениями — в контору тип. пографии, Тимирязевский пр., 2. Продаются дома по случаю. Иркутская, № 32. 1-0476

## Продаются корова и коровка.

Тут же ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА. Губ. ул. № 14. 1-0240

## Польский гражданин Василий Станислав Адамович

искает переехать в гражданство СССР. 1-0240

## От томского губкомхоза.

Комиссия по выяснению убытков, причиненных наводнением, настоящим доводит до сведения лиц и учреждений, пострадавших от наводнения текущего года, что заявления об убытках, причиненных наводнением, комиссией будут приниматься лишь до 1-го июля, поступления после указанного срока будут оставлены без рассмотрения. За председателем комиссии Корельский.

## Томское Печатно-Издательское Т-во

ТИМИРЯЗЕВСКИЙ ПРОСПЕКТ, № 2. — ТЕЛЕФОН № 355.

Поступили в продажу издания Т-ва:

- Проф. П. Н. ЛАЩЕНКОВ. ГИГИЕНА 3-е издание. Часть I. Общая гигиена со включением сведений по охране детства и материнства, по школьной и общественной гигиене. Часть II. Профессиональная гигиена (избранные главы). Часть III. Эпидемиология общая, со включением сведений по социальной гигиене и частная — с эпизоотологией. ЦЕНА: 1-й части — 1 р. 75 к., 2-й части — 50 к., 3-й части — 1 р. Все три части — 3 руб.
- Д-р М. ШНИРЕР. ТРАВМАТИЧЕСКИЙ СПРАВОЧНИК. Сборник рецептов с диагностическими терапевтическими указаниями. ЦЕНА 1 руб. 25 коп.
- Проф. Я. И. МИХАЙЛЕНКО. СОЕДИНЕНИЕ УГЛЕРОДА. Курс лекций по органической химии. Часть I. ЦЕНА 2 руб.

Цены на все издания в золотых рублях по курсу дня.